

# 小矛盾引争执少年伤人酿惨剧

## 校园学生心理教育问题需反思

■通讯员 秦剑波

一个小口角，一次小误会，一些磕磕碰碰的小矛盾，两名花季少年却因此一时冲动出手伤人，最终酿成大祸，遗憾终生。近日，滕州法院少年庭审理了两起故意伤人的案件，两名未成年被告人皆因一时冲动伤人被判刑，悲剧背后暴露的校园学生心理教育问题却值得全社会反思。

### ▶▶小事起争执 冲动酿大祸

“当时就因为一时生气伤害了我同学，其实我们平时并没有多大矛盾。闯下这么大的祸，我非常后悔……”今年5月6日，在滕州法院审判室内，17岁的被告人小亮(化名)听到判决后百感交集，泪流满面。去年12月的一天，小亮因为借同学小超(化名)的文具被拒闹了矛盾，一时怨恨在心，当晚跑到宿舍再次与小超发生争执，一气之下持水果刀刺向了小超胸部……

看到倒在血泊中的同学，小亮赶紧拨打120求救，但为时已晚，后者经抢救无效死亡。虽然案发后小亮主动投案自首，但大错已铸成。因为一时冲动，小亮付出惨痛的代价——一个生命的陨落、数年牢狱生涯和两个家庭的破裂。

无独有偶，5月10日，该院少年庭审理了另一起发生在校园里的故意伤害案件。被告人

16岁的小张(化名)是一名初中生，去年11月的一天在校吃午饭时因同学没帮自己送菜盆而发生争执，一气之下用脚踹向同学的腹部……后经医学鉴定，被害人脾脏破裂属人体重伤。小张也因此被判有期徒刑两年，缓刑三年。值得注意的是法院调查发现小张平时表现老实，并无打架等恶习，和被害人只是普通朋友，之前也并无过节。

在滕州法院少年庭受理的案件中，这样的“冲动犯罪”案例非常典型：被告人与被害人都是血气方刚的在校学生，具有性情暴躁、文化水平低、道德修养差、控制能力不强等特征；从动机上看，行为人事先并没有特定的目标及作案动机，常常因为单纯的想法顿生恶念，即刻实施。犯罪的起因多是由于语言、行为上的冲突。

### ▶▶追根溯源：家长学校社会均有责

“校园冲动型犯罪案件的发生，与孩子教育的缺失密切相关。”负责审理此案件的法官潘庭长称，“家庭、学校和社会均有不可推卸的责任。”

潘庭长认为，家庭教育不

当是首要原因。有一种家长是有能力不教，把教育孩子托付给自己的父母，或者完全寄希望于学校；有一种是无能力教育，比如留守儿童和离异家庭，对孩子缺乏关爱；还有一种是

教而不当，父母文化程度不高，对孩子多是棍棒教育极易引发抵触心理。社会上的不良社会价值和文化输入校园，为少年犯罪埋下隐患。而学校过多重视应试教育而忽视道德情感教

育，开展的心理辅导水平不高流于形式，对有心理障碍的学生缺乏及时疏导。“家庭失当、学校失责、社会失职，导致此类犯罪频发，应该引起我们反思。”潘庭长说道。

### ▶▶多管齐下 为冲动犯罪“熄火”

“青少年冲动犯罪虽然诱因不同，但缺乏自控力，遇到问题时容易产生情绪障碍走向极端是主要原因。”既是法官又取得国家三级心理咨询师的王庭长如是分析，“但是这类犯罪并非不可避免。青少年正处于幼稚到成熟

的时期，人格并未完全形成，家庭、学校和社会的关怀对心理问题的纠正有明显的促进作用。”

对此，她建议学校应多加强对学生的心理辅导，疏导学生正确发泄情绪，缓解压力；同时多开设法制教育

课，普及法律常识。家长应多对孩子进行情感教育，多一些耐心倾听和正面鼓励的说服，少一些棍棒斥责，平时注意观察孩子在成长中显露出来的性格缺陷，帮助他们积极调节，及时纠偏。社会更应注意对青少年的价值引

导，完善各种文化、娱乐场所和设施。公检法等部门多开展诸如送法进校园的宣教活动，提高青少年法律意识，同时严厉打击侵害、引诱青少年犯罪的违法活动，依法保护未成年人合法权益，助其健康成长。

## 便民预约服务 拉近警民关系

晚报讯 (通讯员 杨明 马刚)为进一步拉近警民关系，提升群众满意度，近日，峄城区公安分局社区警察大队底阁中队前王社区警察开展了一系列便民预约服务。

预约服务内容广泛，可以预约代办部分户籍业务，如代领身份证件，打印户口簿、户籍证明，代办居住证、分户等，也可以预约防范，即当居民外出，家中无人或单位无人时，可联系社区警察，社区警察和“红袖标”巡防员将对其周边区域进行巡逻防控和重点关注。预约方式也灵活多样，可直接到警务室预约、电话预约，还可以网上预约。

自开展便民预约服务以来，该社区警察已帮助了许多有困难的群众，7月13日，前王社区居民徐某需要办理户籍证明，但因行动不便，且不知道需要什么手续，找到该社区警察求助。社区警察及时到派出所帮助办理，并亲自将办理好的户籍证明送到徐某手中，受到辖区群众的一致好评。

## 薛法院为青年干警 搭建成长平台

晚报讯 (通讯员 王龙)近年来，薛城区法院面对审判任务繁重的新形势，把对青年干警的培养锻炼作为法院队伍建设的一件大事来抓，促进青年干警早成才、快成才，在队伍建设方面走出了一条新路子，为审判执行工作提供了坚实的保障。

强化理想信念，夯实青年干警思想基础。通过开展政法干警核心价值观再教育，上党课、观看教育影片、集中学习讨论、撰写心得体会等方式，坚定青年干警理想信念，树立正确的政治方向；坚持对新招录干警进行岗前培训，培训内容涉及司法礼仪、法官职业道德等方面，引导青年干警尽快转变角色，今年以来，干警接受各类培训20余次；组织青年干警召开座谈会，党组书记和部门负责人参与探讨青年干警关心、关注的问题，帮助青年干警树立正确的世界观、人生观和价值观。

强化激励措施，搭建青年干警成长平台。坚持以党建带团建，选任优秀青年干警为团委干部，落实团委工作专项经费，做好坚实后勤保障。定期开展“调解能手”、“办案能手”评选，树立“讲实绩”的用人导向，将业绩评估、品行测定纳入中层干部竞聘、审判资格任命等工作中，大胆提拔任用能力突出的青年干警，将优秀青年干警纳入培养计划，及时任命符合条件的青年干警为助理审判员，调动青年干警的工作积极性和主动性。

开展岗位练兵，提高青年干警业务技能。健全青年法官培养机制，对青年法官定期进行业务培训，并采取新老法官传帮带、基层法庭岗位锻炼、开设专家课堂等形式，培养青年干警认识和把握大局的能力，驾驭庭审的能力，撰写裁判文书的能力，做群众工作的能力，妥善处理重大疑难复杂案件和化解重大矛盾纠纷的能力和宣传调研能力；实行轮岗交流制度，要求青年干警在各业务庭不定期轮岗，优先安排到派出法庭等与群众“打交道”较多的岗位锻炼，提高做群众工作的能力。

据统计，目前该院35岁以下青年法官共有41人，占法官总数近41.8%，承担了全院近80%以上的审判执行任务。



### “法制夏令营”开营了

7月25日，枣庄法院暑期夏令营开营，来自新城实验学校的中学生们在市中级人民法院少年审判法官的带领下先后参观了滕州监狱、市法院诉讼服务中心、少年审判法庭及科技法庭，观看了庭审录像片段、举行了法律知识竞赛。

(通讯员 何伟 魏大为 摄)

## 治理违规保障道路干净畅行

晚报讯 (通讯员 周静)7月19日，作为辖区工地项目联系人，峄城区城管局渣土管理办的5名执法人员携带宣传资料深入在建工地，向各施工单发《致各建筑施工单位的一封信》，耐心细致地告知管理规定，面对面指导工地施工方进一步规范建筑垃圾处置行为，保障城区道路清爽、干净。

今年以来峄城区城管局重拳治理违规倾倒、无证清运、污染道路等违规行为，在推进茂

源国际采购中心、文体中心等重点项目建设的同时，切实转变服务理念、创新管理方法、注重源头治理、健全长效机制，通过送法上门、法制展览、组织座谈会等形式，教育引导、督促管理相对人遵章守纪、文明施工、规范运输，遏制随意倾倒、污染道路、擅自设置消纳场地、超时施工噪音扰民等违法违规现象的发生，努力营造文明、整洁、优美的城市环境。

送温馨告知进工地，执法

人员深入8处在建工地，面对面讲解建筑施工单位应该遵守的建筑垃圾管理规定，提高相关单位的文明施工意识。送法律知识进工地，通过举办“倡导工地文明施工、规范建筑垃圾管理”巡回展览，发放专题法制服务手册等方式，让建筑方、施工方、工程运输队等管理相对人清楚了解违法行为应承担的法律责任，提高其遵守城市管理相关法律制度的自觉性。此外区城管局还组织召开了建筑施

工单位、垃圾处置企业负责人等20余人参加的座谈会，不断强化政企、社会沟通，通过真诚、理性、平和的沟通方式凝聚合力，赢得广泛共识。

截至目前，区城管局已开展面对面宣讲40余次，举办“倡导工地文明施工、规范建筑垃圾管理”巡回展览7次，发放各类宣传资料2000余份，组织座谈会6次，形成了上下联动、部门协作、群众参与、共管共享的强大合力和浓厚氛围。

## 清理积水

持续数日的大雨造成城区不少路段积水，给交通出行带来诸多不便。近日，滕州市城管局北辛分局的执法队员在红荷大道巡查时发现，该路段因下水道堵塞，路面积水已达半米之深，队员们立即停下巡查车，脱了鞋袜、卷起裤腿，拿着铁锹、铁锹等工具，逐个下水道进行清理。

(通讯员 赵璇 摄)